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Jednotky na planeté Balonku

Kazd4 fyzikalni soustava, chce-1i dosdhnout néjakého fyzikalniho uplatnéni (vysledku), musi
ze vstupnich dat vyprodukovat ¢islo krat tzv. rozmér tohoto ¢isla. VSechna odvozeni v nasle-
dujicich feSenich udéladme v soustavé SI.

Kdyz vyjadifujeme délku, hustotu, tlak apod. pomoci ¢isel, vzdy musime za napsanymi
ciframi uvést také jednotky, ve kterych jsme mérili. Naméfili jsme délku 12 centimetrii nebo
12 stop? Ci napi. osvétleni: je to 1 lux nebo Hefnerova svicka na &tvereény yard? Jednotka je
nedilnou soucasti vysledku.

V naSem piipadé méme dvé soustavy jednotek. Prvni je soustava SI (tvofena metrem,
sekundou, kilogramem, mol...), druh4 je balonkovska soustava STLM (3purgl, temp, luftik,
muska, . .. ). Kazdou fyzikélni veli¢inu umime prevést z jedné soustavy jednotek do druhé.

Z népovédy v prvni tloze (Kazdy Baldnek md mazimdlné jeden provdzek.) jste méli usou-
dit, ze Baldnci pocitaji ve dvojkové soustavé. VSechny ciselné hodnoty byly proto zadané ve
dvojkové soustavé a tak s nimi bylo potieba nakladat. ReSeni tloh uvadéji vysledky jak ve
dvojkové tak v desitkové soustavé.

Zuzka Safernova € Honza Prachar

19. roénik, tloha IV .2 ... vyprava na planetu Balénku (4 body; primér 3,18; tesilo
28 studenti)

NASA chysta velkou vypravu na planetu Balonki za Gcelem navazani komunikace s tam-
nimi inteligentnimi dutymi bytostmi. Spiéniim se podafilo zjistit od mistnich informéatort na-
sledujici udaje: atmosféra je slozena z plynu o muskové hmotnosti 10001 luftikii na musku,
pocet molekul atmosféry v jedné musce je 10*1°?, tloustka atmosféry je 101°°°! spurghi a srov-
nanim teploméru obou civilizaci Spioni urcili, ze sedmi pozemskym kelvinim odpovida jeden
luftik krat spurgl ¢tverecny na temp Ctverecny.

Urcete teplotu na povrchu planety a rozhodnéte, zda by si méli kosmonauti vzit spise tricko
¢i kozich. Pfi feseni se vam miizou hodit i idaje z jiz zminéné soutéze.

Uloha ze starého roéniku FYKOSu.

Pro jednoduchost pfedpokladejme, Ze hustota atmosféry je konstantni v celé své vysce. Jiny
podobné jednoduchy model pfedpoklada linearni pokles hustoty s vyskou. Slozitéjsi modely,
pouzivajici napt. barometrickou formuli
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(kterou dostaneme za predpokladu konstantni teploty ve vSech vyskach), maji jeden velky
problém. Vzdy v nich neznadme hodnotu vic nez jedné nezndmé. Potfebovali bychom védét
hodnoty tlaku, teploty, hustoty,... v jednom bodé svrchni vrstvy atmosféry. Jelikoz tyto in-
formace neméame, je nejjednodussi spokojit se s linedrnim, le¢ nerealistickym modelem (jez
takovyto bod poskytuje).

K dalsimu feSeni vyuZijeme stavovou rovnici idedlniho plynu pV = NkT. Hustota atmosféry
je konstantni. Tlak na povrchu planety (atmosféra ma vysku h) je roven hydrostatickému tlaku
p = phg. Dosazenim téchto dvou rovnic do sebe dostaneme
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Vsechny vysSe uvedené rovnice plati i na planeté Balonkt. Potiz ¢ini ,Boltzmannova kon-
stanta® v jednotkach STLM. V jednotkach SI je jeji rozmér J/K. V TSLM jednotkéch si ji
ozna¢me k' a zvolme k' = 1 (bezrozmérng). Pak plati
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Toto je vyjadieni teploty v TSLM ([T] = luftik-§purgl®-temp~2). My oviem chceme vyjadiit
teplotu T v soustavé SI. V zadani zaznélo: sedmi pozemskym kelvinim odpovidd jeden luftik
krdt Spurgl ctvereéni ma temp ctverecni. Takze nahradime-li v rovnici v TSLM jednotkach
luftik-§purgl®-temp 2 sedmi kelviny, dostaneme teplotu v jednotkach SI.

1w 2
ghM,, {luftlk spurgl ] _. ghM,, K] = T[K].

Na temp? Na

Po dosazeni zadanych jednotek dostavame T = 11010000010 000 v kelvinech.

Vétsina z vas si uvédomila, Ze toto ¢islo je opravdu velmi velké a Baldnci by za této teploty
nemohli existovat. Néktefi z vas objevili praci zaskodnického Sotka a jeho zaludnost napra-
vili (tzn. poupravili formulaci zadani: jednomu kelvinu odpovidd sedm luftiki krdt spurgl ctve-
re¢ni na temp Ctvereénd). Z této zmény vyplyva teplota 100010000} K, coz je sympatickych
272[10] K.

Spravnou odpovédi na zadanou otazku po prekonéani vSech peripetii tedy je, Ze kosmonauti
by si méli vzit kozich. Vzhledem ke vSem moznym nastrahdm, které na vas ¢ihaly a z nichz ne
vSechny byly timysIné, jsme uznavali i odpovéd tricko, ovSem pokud byla podpofena vysledkem
13328 K ¢i jeho adekvatem plynoucim z jiného modelu.

Zuzka Safernovd € Pavol Habuda
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